



LA VOZ del COMBATIENTE

"EL GOBIERNO SALUDA, LLENO DE CONFIANZA EN EL TRIUNFO Y DE FERVOR EN EL PORVENIR DE UNA ESPAÑA LIBRE DE TODA DOMINACION EXTRANJERA, A LOS COMBATIENTES DEL EJERCITO DE TIERRA, A LA AVIACION GLORIOSA Y A LA MERITISIMA FLOTA"

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL CENTRO

Año II MADRID, JUEVES 7 DE ABRIL DE 1938 Número 330

Nuestras fuerzas resisten sin ceder un palmo la ofensiva del Este y contraataques decisivos en Guadalajara

Ejército republicano, en una ofensiva iniciada en Extremadura, conquista La Calera y obliga a la evacuación de Puente del Arzobispo

¡FIRMES EN LA RESISTENCIA Y DECIDIDOS EN EL ATAQUE!

SIN DESMAYOS NI VAGILACIONES
Con el Gobierno nacional,
¡a la victoria!

A más extensa base, mayor cantidad de puntos de apoyo, como es lógico; a mayor número de puntos de apoyo, mayor solidez; a mayor solidez, mayor resistencia. Es decir, que el nuevo Gobierno es el ejemplo vivo, la consigna viva de estas duras horas que vivimos: resistir. Su carácter auténticamente acusado es el de ser un Gobierno de tipo nacional, en el que todos los hombres que lo componen tienen detrás de sí grandes masas de opinión de diversa ideología política y sindical, que, sumadas, constituyen la totalidad de las conciencias, de los músculos, de los cerebros de la España verdadera, de la España independiente.

De la España que no tiene vocación de esclava ni afición de servidumbre. De la que quiere ser dueña de sus propios destinos y no corifeo de los abyectos Estados totalitarios, donde toda humana humillación tiene su asiento. De la que quiere renovarse conforme a las necesidades de los tiempos actuales, a la par que seguir su clara tradición democrática y su exquisita tradición colectivista. La España que en la monarquía tradicional —en su raigambre, verdadera República, con la que nunca tuvo que ver la monarquía de Austrias y Borbones— supo decirle al rey, por boca de uno de sus hombres de armas: «Señor, todos y cada uno de nosotros somos tanto como vos, y todos juntos, mucho más que vos. La España de las villas de behetría, que podían cambiar siete veces de señor en un día. La España que tuvo Cortes cien años antes que Inglaterra. La España que tuvo en sus «Comunidades y Tierras de Castilla» una organización colectivista, cuatrocientos años antes de que naciese Carlos Marx. La España de las organizaciones gremiales, donde el artesano, transcurrido su aprendizaje, se transformaba en oficial y al llegar a la perfección en el oficio tenía derecho a ser establecido por su gremio. La España donde los mercaderes tenían tasados los precios, marcado el margen de utilidad, sin que de forma alguna pudiese ser alterada la tasa. La España donde los montes, las dehesas y las tierras eran de aprovechamiento común, y cada labriego obtenía de ellos un rendimiento económico con arreglo al esfuerzo que había prestado...

Y ésta fue y ésta volverá a ser, adaptada, naturalmente, a los tiempos actuales, la nación española, que, por estar plenamente representada en todos sus valores espirituales y económicos en el seno del nuevo Gobierno, ha sido éste designado con el apelativo incontrastable de Gobierno nacional. Y el nuevo Gabinete, alto exponente del Frente Popular—del Frente Popular, creación política española llamada a universalizarse, como único instrumento apto y eficaz para parar en seco la marcha ascendente del fascismo—, acelerará el ritmo de la producción, dará una mayor cohesión a nuestras fuerzas de mar, tierra y aire, regulará la distribución; en una palabra, coordinará todos los esfuerzos para que en un plazo más o menos corto ganemos la guerra. Como en este Gobierno nos sentimos todos los españoles perfectamente representados, a todos por igual nos obliga el imperativo deber patriótico de obedecerle con obediencia verdaderamente eficaz; es decir, con disciplina silenciosa.

El Gobierno español ha presentado sendas notas a los de Francia e Inglaterra, iniciadoras del pacto de «no intervención», y en ellas nuestro Gabinete no pide, ni ruega, ni suplica: exige que pueda practicar libremente su indiscutible derecho a comprar armas para defender la independencia de nuestra patria invadida.

COMISARIADO GENERAL DEL EJERCITO DE TIERRA

INSPECCIÓN DEL EJERCITO DEL CENTRO

A todos los comisarios

En estos momentos en que los invasores extranjeros avanzan por tierras de Aragón y Cataluña, los comisarios, alma del Ejército, representación del pueblo en las filas combatientes, deben sentir más hondamente que nunca la grandeza de su misión y la responsabilidad histórica de su actuación. Su espíritu inflamado debe prender en hoguera de civismo y de antifascismo guerrero entre nuestros soldados.

Ni la menor vacilación, ni el menor desmayo. Firmes, más firmes que nunca en nuestros puestos, más seguros que nunca en nuestra victoria, en la victoria de España, de la auténtica España, contra las legiones extranjeras, que friamente y con la criminal y traidora complicidad de los renegados, que con una ironía que movería a risa, si no estuviera empapada de sangre española, se llaman a sí mismos nacionalistas.

El segundo Gobierno Negrín ha de ser, con la unión fraternal de todos los partidos y sindicatos, desaparecidas las diferencias, cuya funesta obra ha alejado el día de nuestro triunfo, el Gobierno de la victoria.

Sintámonos orgullosos de vivir estos días de prueba. De habernos correspondido el honor de defender nuestro suelo contra las rapaces ambiciones de los dictadores fascistas, que en avalancha de hierro y fuego desprecian nuestra independencia, nuestras libertades, nuestro pueblo, juzgándonos ya como una colonia sometida a sus intereses internacionales.

¡Comisarios de España! Llegó el momento de dar una prueba histórica de nuestra voluntad de vencer. Con la máxima energía, con una voluntad implacable, no os digo que estéis dispuestos a morir en vuestro puesto, sino que os dispongáis a dar la muerte a nuestros enemigos. Ni una falla, sin acudir prestos a cubrirla con vuestra decisión; ni una sola cobardía, sin sancionarla inexorablemente; ni un asomo de traición sin machacarlo. Y esperar con ánimo firme a esos «valientes» extranjeros. Que la República vive todavía y está dispuesta a hacer pagar cara su audacia a quienes intentan destruirla. En pie y vigilantes.

¡Viva la República!

El comisario inspector, FERNANDO PISCELA

El pan en Valencia

Valencia, 6. — La Concejalía Municipal de Abastecimientos, en cumplimiento de la orden facilitada por la Delegación en Valencia de la Subsecretaría de Agricultura, y como consecuencia de la harina facilitada por dicho organismo, ha dispuesto que la cantidad de pan a suministrar desde el día 7 del actual será de 170 gramos por día y por persona.



JUAN NEGRÍN, desde ayer, además de presidente del Gobierno, ministro de Defensa Nacional, al que seguirá el pueblo armado como nuevo ordenador de sus actividades y director de su lucha contra la invasión extranjera.



INDALECIO PRIETO, que al dejar la cartera de Defensa, deja la huella indeleble de una voluntad puesta al servicio del pueblo español, silenciosa, abnegadamente...

Importante acción ofensiva del Ejército republicano sobre Extremadura

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del día 6 de abril de 1938:

EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Durante toda la jornada, el enemigo, con gran despliegue de medios ofensivos, ha continuado sus ataques en el sector norte de Lérida. Nuestras tropas defienden la margen izquierda del Segre, frente a Balaguer. Continúan los intentos de avance enemigos hacia Tremp.

EXTREMADURA.—En el día de ayer, nuestras fuerzas iniciaron una acción ofensiva en el sector de Puente del Arzobispo, ocupando el pueblo de La Calera y alturas inmediatas. Los pueblos de Villar del Pedroso y Carrascalejo se hallan totalmente cercados por las fuerzas leales. El enemigo procede a evacuar el pueblo de Puente del Arzobispo y Navatrasierra.

CENTRO.—Ha habido un fuerte contraataque enemigo, precedido de gran preparación artillera, sobre Cabeza de Onén. Nuestras fuerzas combaten con dureza frente a La Nava. Otros ataques rebeldes sobre Vértice Cerro fueron energicamente rechazados.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Nota del Ministerio de Defensa Nacional: «Nuestra Aviación realizó en el día de hoy diversos servicios de bombardeo y ametrallamiento con gran precisión. Una de las escuadrillas de caza derribó un Fiat enemigo.»

Creación de la Secretaría general del Ministerio de Defensa

Barcelona, 6.—La «Gaceta de la República» publica las siguientes disposiciones:

Admitiendo la dimisión de los ministros que formaban el anterior Gobierno. También publica otros decretos nombrando a los ministros que forman el nuevo Gobierno.

En otra disposición se dice lo siguiente: «La necesidad de coordinar los servicios administrativos que corresponden a las diversas Subsecretarías del Ministerio de Defensa Nacional aconseja la creación de un organismo que organice y prepare la actuación del ministro en los diferentes servicios. Por ello, de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del de Defensa Nacional, vengo en decretar:

Artículo 1.º Dependiente directamente del titular de este departamento se crea una Secretaría general del Ministerio de Defensa Nacional, con facultades de coordinación administrativa de los diferentes servicios y con aquellas facultades delegadas que por el jefe del departamento se le encomienden.

Art. 2.º El cargo de secretario general tendrá la dotación de un subsecretario y las mismas prerrogativas y precedencias.

Art. 3.º Por el Ministerio de Hacienda se habilitará el crédito necesario para la dotación de los servicios de la Secretaría general del Ministerio de Defensa Nacional.

Art. 4.º El ministro de Defensa Nacional dictará las normas pertinentes para el cumplimiento de este decreto, que entrará en vigor a partir de su publicación en la «Gaceta de la República».—Febua



CARROS DE COMBATE

Su clasificación.—En dos agrupaciones generales pueden considerarse divididos los tipos de carros empleados y conocidos hasta hoy: ligeros o de acompañamiento, y pesados o de ruptura.

El primer tipo se subdivide en otros dos: uno ligero, con peso de 2 a 10 toneladas, y el otro mediano, de 10 a 20 toneladas.

El pesado es el de 40 toneladas en adelante.

Existe un tipo intermedio o de peso medio, que oscila entre 20 y 40 toneladas.

Como casos especiales de carros citaremos: el de telegrafía sin hilos, el de enlace y aprovisionamiento, el anfibio, los de sistema mixto de locomoción y el individual.

Características.— Los ligeros van armados de ametralladora o cañón de pequeño calibre; lo sirven de dos a cinco hombres; tienen una velocidad de marcha hasta de 25 kilómetros por hora, según el terreno; pasan cursos de agua de 0,70 m. de profundidad; arrojan toda clase de alambradas; salvan zanjas de 1,80 metros de anchura. La velocidad de los carros ligeros ha aumentado considerablemente, llegando en algunos modelos a más de 60 kilómetros por hora.

En los pesados, aumenta la potencia de su armamento en calibre y número de armas; su capacidad de franqueamiento llega hasta cuatro metros; atraviesan vados de 1,50 m. de profundidad; derriban muros de 0,50 m. de espesor y árboles de 0,70 a 0,80 metros de diámetro.

Cuando el terreno es fangoso o está muy removido por la artillería, se dificulta notablemente la marcha de los carros, siendo infranqueable para los ligeros cuando los embudos han sido producidos por la de grueso calibre.

Los carros T. S. H. van dotados de los elementos necesarios para recibir y transmitir despachos, actuando como elemento de transmisiones de vanguardia a retaguardia, y viceversa.

Los anfibios tienen una construcción especial que les permite navegar en aguas tranquilas, aunque a poca velocidad.

Los de sistema mixto de locomoción van provistos, además de las cadenas ougas, de un dispositivo que les permite apoyarse sobre ruedas para su marcha por carretera, lográndose a obtener velocidades superiores a los cien kilómetros por hora, y en algunos casos con un radio de acción de algunos centenares de kilómetros.

El cambio del dispositivo puede hacerse hasta en tres minutos, según el modelo.

En el tipo de carros pesados se han proyectado modelos gigantescos, verdaderos acorazados terrestres alguno de más de cien toneladas de peso, montando artillería hasta de 235 mm. con otras piezas de menor calibre y varias ametralladoras.

Misión.—El carro ligero es esencialmente de acompañamiento de la Infantería, en combinación de la cual y en cuyo provecho combate.

A los carros pesados se les asigna como misión el destruir los puntos de apoyo en que la defensa se haya hecho fuerte. Y merced a su mayor protección, que le permite avanzar en medio del dispositivo enemigo, puede con facilidad destruir los elemen-

tos activos de la defensa, facilitando la progresión de los carros ligeros.

Como misiones especiales, y gracias a las grandes velocidades que modernamente se han logrado a obtener con los carros ligeros, pueden combatir también

¡Armas para España!

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA RECLAMA SU DERECHO A COMPRARLAS

Paris.—La Embajada de España ha publicado en un comunicado el texto de la nota enviada ayer por el Gobierno español a Londres y París. El documento comienza diciendo:

"Ante la situación militar, cuya gravedad sería inmensa desconocer, el Gobierno español se cree obligado a dirigir solemnemente un llamamiento a la conciencia de los Gobiernos de Francia e Inglaterra, como iniciadores de los acuerdos de la no intervención."

Respecto a la grave y peligrosa iniquidad que representaría el mantenerlos en vigor en el momento en que su violación es patente y favorable a los rebeldes, reconocida cínicamente por los Gobiernos de Italia y Alemania, se ha hecho de tal naturalidad, que ningún estadista consciente de su responsabilidad se atreverá ya a ponerla en duda.

Sigue luego una larga exposición crítica de la no intervención, en la que se dice principalmente que las últimas victorias rebeldes en el frente de Aragón fueron conseguidas gracias a los considerables refuerzos en hombres y material que Italia y Ale-

acompañando a la Caballería o como unidades independientes, de lo cual se tratará en sucesivos artículos.

El carro de combate actúa siempre ofensivamente, y aun cuando una fuerza esté organizada a la defensiva, en los contraataques y reacciones ofensivas puede ser útil o necesaria su intervención, en cuyo caso no debe dudarse en emplearlos.

Defensivamente no deben actuar, ya que su papel quedará reducido al de torres blindadas, y debido al excesivo blanco que presentan serían objetivo preferente de los fuegos de la artillería enemiga, sobre los cuales podría además corregir su tiro, gracias a la inmovilidad a que se verían obligados.

manía enviaron recientemente a España.

La nota termina con la solemne reivindicación por el Gobierno español del pleno reconocimiento de su derecho para adquirir el material necesario que sirva para rechazar la invasión extranjera que padece el suelo nacional.

Los obreros de las fábricas 3 y 4 de la Subsecretaría de Armamento trabajan ochenta y cuatro horas semanales

"Los obreros de las fábricas número 3 y 4 de la Subsecretaría de Armamento, con motivo de la jornada de setenta y cuatro horas semanales que han implantado nuestros camaradas metalúrgicos de Foyos (Valencia), queremos hacer constar que tenemos implantada desde hace un año como jornada mínima ochenta y cuatro horas, y estamos dispuestos a llegar hasta donde sea necesario para ganar la guerra y hacernos dignos de nuestros hermanos que luchan en los frentes.—Los obreros de las fábricas."

AVANCE IMPETUOSO...



Los bandidos, a dúo: —¡Pronto llegamos al fin de nuestra empresa!..

Combatimos porque España no sea arrasada por la invasión; porque nuestra vida no sucumba en el infierno de sangre del fascismo; porque nuestras mujeres, nuestros hogares, nuestros hijos, nuestras tradiciones más entrañables, nuestras riquezas, no sean botín de los bandidos sangrientos. ¡Contra todo esto sostiene lucha el pueblo español, y no la dejará hasta que no termine con su victoria plena y rotunda!

«El Gobierno hará caer sin miramiento alguno y con severidad instantánea sobre los traidores y los cobardes todo el peso de la ley republicana.»

EL FASCISMO, EN ACCION

Los reaccionarios franceses contra el Gobierno Blum, al que intentan derribar

Paris, 4.—La Cámara de Diputados ha abordado esta tarde el debate sobre el proyecto financiero.

En nombre del Gobierno, el señor Schmidt expuso el proyecto y pidió su discusión inmediata. Insistió en la gravedad de la situación.

Al declarar que los capitales superiores a ciento cincuenta mil francos pagarán una contribución excepcional, un derechista, exasperado, gritó: —¡Es un robo!

Se registraron diversas interrupciones por parte de las derechas, y el señor Herriot tuvo que hacer un llamamiento a la calma. Montygni, radical independiente, sube a la tribuna entre manifestaciones de hostilidad de los grupos de izquierda. El presidente consigue con grandes trabajos restablecer una calma relativa.

Declara el diputado reaccionario que se trata de organizar legalmente una verdadera revolución económica y social, y afirma que el proyecto es contrario al programa del Frente Popular. Dirigiéndose a Blum, le dice que no está calificado para conseguir un acuerdo general. Se produce un gran escándalo.

Los diputados se cambian violentos apóstrofes.

Un diputado cruza graves palabras con el ministro Dormoy. Los derechistas gritan a coro: "Francia, para los franceses."

El señor Herriot tiene que suspender la sesión.

Numerosos diputados socialistas se dirigen en actitud amenazadora a los escaños de la derecha. León Blum y varios ministros abandonan el banco del Gobierno y se interponen entre los diputados dispuestos a llegar a las manos. Durante diez minutos reina en el hemisferio gran efervescencia. Poco a poco se van calmando los ánimos, y al reanudarse la sesión Herriot pide a la Cámara que actúe con la calma

Los mineros ingleses están dispuestos a declarar la huelga en favor de España

Londres.—El regreso a Inglaterra de algunos mineros del País de Gales, que han luchado en las Brigadas Internacionales en España, ha producido una fuerte reacción en el seno de la Federación de Mineros, en favor de un cambio en la política que sigue el Gobierno inglés en relación con el conflicto español.

La Ejecutiva de la Federación ha votado una resolución pidiendo que el Gobierno español pueda abastecerse libremente de armas y municiones.

La resolución será llevada a la Conferencia anual de la Federación, que se celebrará en breve, y recomendará que se recurra a toda acción, profesional o política, para obligar al Gobierno británico a que cambie de actitud.

El secretario de esta poderosa organización obrera ha manifestado que incluso estaba prevista la declaración de huelga en caso necesario.

y la dignidad que las circunstancias exigen.

El camarada Blum sube a la tribuna y dice que el Gobierno se propone llevar a cabo un plan de conjunto con el concurso de las dos asambleas.

Dice que los que aseguran que el Gobierno quiere caer sea como sea y que escogerá el momento de la caída, se equivocan.

Declara que el déficit continúa y que la situación es la misma que al principio de la legislatura de 1932. El Tesoro temera que nacer frente en 1938 a 40.000 millones de gastos y 10.000 de reembolsos en masa. A fin de año el Tesoro tendrá que pagar 1.000 millones de francos por semana, sin que pueda preverse en este momento el reparto de esa carga. Precisa que el Tesoro disponga de un margen suficiente de recursos.

León Blum llama la atención de la Cámara sobre los peligros de la inestabilidad gubernamental y sobre el de las soluciones falaces. Declara que desde 1924 todas las crisis en Francia han sido causadas por dificultades financieras.

Afirma que la economía está desequilibrada y le faltan ochenta mil millones de francos para fondos de maniobra. "Los capitales extraviados y ocultos—dice—son necesarios al Tesoro y a la economía privada; además, la situación financiera y económica depende de la situación internacional, y la crisis internacional es la que obliga a Francia a hacer nuevos gastos, a preparar un empréstito para la defensa nacional."

Refiriéndose a la situación internacional, León Blum dice: "Haremos cuanto sea posible para conservar la paz a Francia y a Europa. Francia desea únicamente la paz. Ninguna potencia del mundo tiene que temer de nosotros un acto de agresión. Si los tiempos desgraciados que vivimos no nos dejan apartar por completo de nosotros los temores de complicaciones internacionales, intentemos evitarlas; pero de todos modos, debemos estar dispuestos a hacerlas frente."

Añade después a cuanto se ha dicho con respecto a que todo cambiaría con un Gobierno de unión nacional, y recuerda que él ha sido el primero en lanzar la idea de una agrupación en tal sentido, que pareció no haber resultado por diversos pretextos a los que ahora hablan de la precipitación de un Gobierno de unión nacional.

Sigue hablando de la cuestión económica, y demuestra que el impuesto extraordinario sobre el capital ascenderá a la cifra de 18 a 20.000 millones de francos pagaderos de cuatro a diez años. Anuncia a continuación que se verá aumentada la jornada de trabajo, por haberlo aceptado así la clase trabajadora.

Con respecto a los poderes de excepción que pide el Gobierno, protesta contra las manifestaciones de algunos al decir que son análogos a los de los dictadores. Declara que él y sus amigos están dispuestos a defender en todo momento las instituciones republicanas.

Al terminar Blum su discurso es aplaudido por los socialistas, comunistas y algunos radicales.

"El Gobierno de la República proclama su decisión absoluta de continuar la guerra por la independencia de España hasta librarla de la presencia en el suelo nacional de quienes la han invadido y agredido en medio de la complicidad más monstruosa que se haya padecido jamás"

DECLARACION DEL NUEVO GOBIERNO

"A Cataluña le está reservado el conmovir al mundo por el ímpetu en cerrarle el paso a un enemigo que la ha ultrajado"

"Nuestras tropas serán llevadas a la victoria por hombres resueltos a obtenerla, cueste lo que cueste"

Barcelona, 6.—En la residencia del presidente del Consejo se ha celebrado una reunión ministerial para la toma de posesión de los ministros que integran el nuevo Gobierno. A la salida fué entregada la siguiente nota:

"Reorganizado el Gobierno de la República en la forma conocida, se dirige a todos los españoles que en los frentes de combate, en la retaguardia leal y en el propio terreno rebelde luchan contra los ejércitos invasores para proclamar su decisión absoluta de continuar la guerra por la independencia de España, hasta librarla de la presencia en el suelo nacional de quienes la han agredido e invadido en medio de la complicidad internacional más monstruosa que se haya padecido jamás. Cuenta para ello con el apoyo de su Ejército Popular, que en el Centro, en Extremadura, en Andalucía y en Levante, no sólo mantiene con inquebrantable firmeza sus posiciones, sino que está dando estos días pruebas inequívocas del alto espíritu ofensivo que le anima al venir entusiastamente en ayuda de los sectores más amenazados de la España leal.

Por lo que a Cataluña respecta, el heroísmo con que en el frente del Este se batan nuestros combatientes es signo del grado de tenacidad férrea que ha adquirido en el espacio de pocos días la resistencia contra los ejércitos italianos y alemanes, que, alucinados por las facilidades encontradas en los primeros avances, no tienen idea de lo que va a ser la guerra por la libertad de Cataluña.

A Cataluña le está reservado el conmovir al mundo por el ímpetu en cerrarle el paso a un enemigo que ha ultrajado con sus crímenes, sus fusilamientos en masa, sus bombardeos de poblaciones civiles, su régimen de esclavitud, que convierte a los hombres en guñapos, la noble sensibilidad española, tan extraña a esos "métodos totalitarios de guerra" introducidos por el invasor, y que aspira a hacer presa de su odio fanático a esta Cataluña admirable, cuya alma evocaba la otra noche, con palabras tan justas dirigidas a todos los catalanes, el presidente Compaño.

Para corresponder a ese heroísmo de nuestras tropas y darles la seguridad de que ninguno de sus sacrificios será estéril y de que serán llevadas a la victoria por

hombres resueltos a obtenerla cueste lo que cueste, el Gobierno ha decidido en la reunión de hoy, al mismo tiempo que recompensar los servicios a la patria, hacer caer sin miramiento alguno y con severidad instantánea sobre los traidores y los cobardes todo el peso de la ley republicana.

El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha recabado y obtenido del Consejo de Ministros los máximos poderes para proceder, tanto en la sanción de quienes se hagan acreedores a ella, como en la depuración de los resortes esenciales a la victoria, con la rapidez y la energía inexorable que la gravedad de las circunstancias requiere.

Para todo ello el Gobierno se siente revestido de la autoridad suprema que le da con su propia contextura el hecho de ser un verdadero Gobierno de Unión Nacional.

En el orden exterior, el Consejo ha conocido los términos de una nota dirigida a los Gobiernos fran-

cés y británico, y saluda, lleno de confianza en el triunfo y de fervor en el porvenir de una España libre de toda dominación extranjera, a los combatientes del Ejército de tierra, a la Aviación gloriosa y a su meritísima Flota. El Gobierno de la República da la bienvenida con orgullo a esos magníficos miles de soldados del Ejército del Este, que, internados en Francia, reclamaron su puesto de honor en las líneas de fuego, y que son, para aquellos que sólo piensan en ponerse a salvo, un ejemplo de patriotismo que debería bastar para ahincarse la voluntad de todos en la tarea que defendemos, y para quienes en el extranjero pretenden desconocer cuál es el verdadero sentir del pueblo español, una demostración que anula todos los plebiscitos.

El Gobierno de la República, seguro de la colaboración entusiasta de todo el pueblo español, ahora las palabras, se entrega a su labor y pasa desde este momento a actuar en Gobierno de guerra."

EL TRATADO ANGLOITALIANO

Londres.—La puesta en vigor del pacto angloitaliano, que probablemente será firmado la semana siguiente a la de Pascua, continúa dependiendo, según los círculos bien informados, de una retirada completa de los "voluntarios italianos" de España, esperándose que se resuelva este problema por el Comité de Londres.

El Gobierno italiano debe cumplir sus repetidos compromisos en relación con los combatientes italianos que están en territorio español.—Fabra.

Roma, 5.—Esta noche han celebrado su décima reunión el ministro de Negocios Extranjeros, conde de Ciano, y el embajador de Inglaterra, lord Perth.

LA PRENSA INGLESA NO CREE EN PROMESAS FASCISTAS

Londres.—Los periódicos dedican sus comentarios a la cuestión de España. Recuerdan una vez más que el Acuerdo con Roma no podrá entrar en vigor mientras no termine la intervención militar italiana en España.

El "Daily Telegraph" escribe: "Creemos saber que el Gobierno británico ha dicho claramente en Roma que exige la retirada, no sólo de las tropas, sino también del material de guerra. Los italianos no parecen dispuestos a aceptar esta cláusula hasta después de terminada la guerra."

El "Manchester Guardian" dice: "Londres se da cuenta de que el problema español no estará resuelto el día en que terminen las hostilidades, ya que no es probable que se retiren entonces los agentes y los técnicos italianos. Italia retiraría sus tropas de España, pero conservaría una intervención sobre la política española, con objeto de utilizar las bases españolas para su Aviación y su Marina y modificar el equilibrio de las potencias en el Mediterráneo. Los alemanes se mostrarían en esta cuestión mucho más intratables todavía que los italianos, pues les interesa continuar en España para poder utilizar en caso de conflicto los aeródromos y los puertos españoles. La cuestión española será más difícil de resolver después de la guerra civil."

MUY EN SERIO

Las inefables "radios" facciosas

Emisora E. A. 7 B. B., de Córdoba:

"Crónica original de José María Pemán, titulada "Tierras que vuelven al seno de España".—El castillo de Lérida y la torre de la catedral, rendidos ya, se destacan sobre la masa gris de la población como decorado de teatro romántico. Ese escenario le hemos visto desde nuestro observatorio para poder hablar de él con franqueza absoluta, porque no queremos que nos contara nadie lo que vimos sobre aquel castillo y sobre aquella torre."

¿Ante quién se ha rendido la torre de la catedral? ¿Ante el "generalísimo"? ¡Cuidado que eres cursi, pobre Pemán! Y ahora estás hecho un valiente viendo la guerra de verdad desde un observatorio, y todo como un señorito del Estado Mayor. Y éste gusta hablar del escenario con franqueza absoluta. ¡Lástima que no lo hicieras cuando los clérigos recomendaban en los confesionarios a las penitentes que fuesen a ver—como penitencia les imponían el espectáculo—"El divino impaciente", que se representaba en las tablas del Infanta Beatriz!

¡Y duro con el escenario! Y es que tu fin, te pongas como te pongas, es siempre "rematar en las tablas".

"De todos los puestos de mando de las Divisiones llegaban los mismos gritos unánimes de haber visto la bandera subir por los escobros amontonados frente al castillo."

Hombre, ¡qué espectáculo más bonito! ¡Una bandera alpinista!

"Antes de continuar el señor Serrano Suñer su viaje a Burgos, visitó la Casa de la Maternidad."

Suponemos que sería para dar a luz... uno de sus innumerables discursos.

"Afirmó el señor Serrano Suñer en Mérida que pronto el Mediterráneo volvería a ser español."

Señor ministro de la Gobernación del gabinete fascista, un buen consejo: No hable usted, ni en broma, de que el Mediterráneo sea, o pueda ser, un mar español. Papá Mussolini ha decidido que sea un lago italiano y comprenderá usted que no se puede ir contra la voluntad de papá, que hoy es un condeño de la España nacionalsindicalista.

He aquí el único llamamiento que por orden de Salamanca transmite esta emisora cordobesa:

"Catalanes de la zona roja: La guerra se termina; el intentar prolongarla es un intento insensato. Las Brigadas Internacionales que se deshonran el suelo catalán huyen ante los españoles soldados de Franco. Tened cuidado con estas hordas en derrota. Poned bandera blanca y acudid en busca de los soldados de España, que llevan cariño para los hermanos y justicia para los criminales."

¿Y en dónde llevan el cariño y la justicia, en unas alforjas? "Los españoles soldados de Franco" son los hijos de la gran... Italia. Y pruebas de sus tiernos cariños y de su justicia la tiene toda la infeliz España invadida, que ha sido escarnecida y asolada por estos nuevos bárbaros...

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

SE HA PUESTO A LA VENTA EL 11 TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

HA QUEDADO TAN MALPARADO QUE A LA SIERRA LE MANDARON

(Continuara.)



El moro cree, aterrado, que el río se ha desbordado.



Mientras Canuto arrojaba el agua que le quedaba.



El moro, todo atrapado, de aquel lugar se ha alejado.



Y Canuto recogía peces que tragado había.



En la trinchera, un asado, se prepara, de pescado.

Por salvar al mundo del peligro fascista, estamos sacrificándonos los españoles ¡Venga el mundo en nuestra ayuda, que es su propia defensa, con algo más que con palabras!



Reunión de ministros en Oslo
Oslo.—Los ministros de Negocios Extranjeros de Noruega, Suecia, Dinamarca y Finlandia han celebrado en Oslo una reunión. Parece que trataron principalmente de los nuevos puntos de vista sobre la neutralidad.

Amnistía en Checoslovaquia
París.—El sábado de Pascua será decretada la amnistía política, que beneficiará a unas novecientas personas, en su mayoría alemanes de los sudetes. Los periódicos declaran que la petición de los sudetes de que se forme un distrito cuyas fronteras coincidan con las lingüísticas es difícilmente realizable, pero añaden que el Gobierno no la ha rechazado en principio.

El Día del Ejército en Norteamérica
Nueva York.—Hoy se celebra en todos los Estados Unidos el Día del Ejército, con motivo del XXI aniversario de la entrada de Norteamérica en la guerra europea.

El debate en la Cámara francesa
París, 6.—La Cámara francesa abordó ayer tarde el debate sobre el proyecto financiero del Gobierno presidido por León Blum. Después de un tumulto provocado por el radical independiente Montygni, pronunció el presidente del Consejo un discurso, que fué aplaudido por los socialistas, comunistas y algunos radicales. Declaró que aunque alguno afirmaba que los poderes que pedía eran análogos a los de los dictadores, él y sus amigos están decididos en todo momento a defender las instituciones republicanas.

Los nazis, señores de Franco. El misterioso Hoffmann visita los frentes y prepara las batallas
Londres.—El periódico conservador "Daily Sketch" publica una información que, según dice, ha recibido de un voluntario inglés que ha luchado en el Ejército de Franco. Según dicha información, hace tres meses un joven militar del gran Estado Mayor alemán fué enviado a Franco. Fué hospedado en una pequeña casa, vigilada noche y día por dos centinelas. Todos llamaban a este joven oficial el capitán Hoffmann. Durante seis semanas el oficial del Estado Mayor alemán visitó los frentes y todas las posiciones de Franco y preparó el plan de la ofensiva en Aragón.

El "imperio" de Abisinia no es tan fácil como lo soñó Benito
Londres.—Hablando de la situación en Abisinia, Vernon Bartlett, dice en el "New Chronicle" que Italia trata de obtener de Inglaterra el reconocimiento de la soberanía sobre aquel país, pues tropieza con dificultades crecientes y espera que el acuerdo vaya seguido de la concesión de un empréstito que le permita explotar el imperio. "Únicamente la necesidad de encontrar ayuda para consolidar la situación en Abisinia puede explicar la promesa hecha por los Italianos de retirarse de España."
El articulista enumera las causas de las guerrillas, existiendo ejércitos abisinios mejor organizados que nunca.

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Menos palabras y más hechos

La política europea, no solamente de los pueblos latinos, sino toda en general, pecó siempre de excesivamente palabreira, y aun ahora, cuando las circunstancias apremian y el ritmo de los tiempos acelera la acción, las potencias europeas se detienen demasiado hablando, discutiendo, y como exaltadas en escucharse nada hacen y los días van pasando sin que se decidan a actuar.

Es verdad que una notable reacción se viene observando en la política internacional, y que la actitud de los hombres de gobierno ha cambiado mucho respecto a las cuestiones que el fascismo internacional tiene planteadas; pero tal cambio, hasta ahora, solamente se refleja en sus palabras, ya que la acción de las potencias, hasta ahora, es completamente nula.

Nunca nos parecerá que insistimos lo bastante sobre el tema de la no intervención, y hoy, basándonos en la nota que el Gobierno de España ha dirigido a los de París y Londres, repetimos una vez más que la historia sancionará debidamente el atropello del derecho internacional que constituye la célebre fórmula, y que nos hace muy difícil considerar como amigos nuestros a quienes la sostienen.

El hecho, de claridad meridiana, es que España tiene un Gobierno legítimo, con unas Cortes de elección popular, y que contra ese Gobierno y esas Cortes, faltando a toda ley, se alzó en armas un grupo de militares insurrectos. Aprovechando su privilegiada situación, desde el primer momento tuvieron en su poder las armas, pocas o muchas, de que disponían nuestros organismos armados, y el material, bueno o malo, con que nuestro Ejército contaba.

El 80 por 100 de los mandos militares, y el 90 por 100 de sus efectivos, quedaron, desde los primeros momentos, en poder de los rebeldes; pero el 90 por 100 de los españoles estaba en contra de ellos, y España entera se levantó como un solo hombre para aniquilar la traición.

Pueblo y Gobierno, estrechamente unidos, hondamente comprometidos, se aprestaron a la lucha. No había mandos, apenas teníamos técnicos; pero se improvisaron, y los hijos del pueblo se convirtieron en oficiales y jefes de competencia mil veces superior a la de sus enemigos.

Pero ¿y las armas, y los efectivos de guerra que no es tan fácil improvisar?

Pueblo y Gobierno realizaron los mayores sacrificios, y cuando ya estaba dispuesto el oro necesario para la compra, surge la monstruosidad jurídica de la no intervención, dando trato igual al Gobierno legítimo y a los militares rebeldes, y prohibiendo la venta de armas a unos y otros beligerantes.

Esto, que ya en sí es una injusticia manifiesta, se agrava al quedar el Gobierno absolutamente privado de adquirir armas en el extranjero, porque las naciones a quienes podría comprarlas se niegan en rotundo a venderse las, mientras los sublevados tienen todo el armamento que necesitan, porque Alemania e Italia, a pesar de su compromiso de no intervención, envían al traidor Franco cuanto éste necesita para asesinar a mansalva al pueblo español, incluso hombres en número suficiente que oponer a la inmensa avalancha popular que de todos los rincones de España se alza contra él.

¿Cómo creer en la amistad de los hombres de Gobierno, que en otras naciones aprueban la continuación de tal estado de cosas? Si solamente con reconocer a España su derecho de libre compra demostrarían su simpatía a nuestra justa causa, sin otra intervención, que ni necesitamos ni pedi-

mos, cuando esto, tan fácil y lógico, nos niegan, ¿cómo creer en tales amistades?

Ahora, el propio peligro hace reaccionar a estas potencias y les señala lo equivocado de la actitud que hasta ahora han observado; pero aun así sus buenas intenciones no pasan de palabras, y aún estamos esperando que alguna de

ellas se convierta en realidad y deje de ser el absurdo y la farsa de la no intervención, que tanto daño nos está causando.

Si España lucha por salvar a Europa del peligro fascista y Europa ve ahora claramente la existencia de tal peligro, tiempo es ya de dejarse de palabras para pasar decididamente a la acción.

Cinismo del imperialismo japonés

Protesta de la injerencia rusa

Moscú, 5.—El embajador del Japón, señor Sigemitsu, celebró ayer una entrevista con el comisario del Pueblo de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S., camarada Litvinof, para protestar ante el Gobierno soviético de que entre los aviones derribados en estos últimos combates a los chinos figuraba un aparato soviético, del cual se lanzó en paracaídas el piloto, que, según sus declaraciones, estaba en la actualidad al servicio de la Unión Soviética.

Litvinof contestó al embajador japonés manifestándole que en lo que se refiere a la venta de armas, incluso aviones, a China por parte del Gobierno soviético está en un todo de acuerdo con las normas generales reconocidas por el Derecho internacional, y de lo cual ya se hicieron las debidas aclaraciones en la entrevista que tuvo el embajador de la U. R. S. S., Slavourski, en el Japón con el ministro de Negocios Extranjeros, Hirota. También agregó que, tanto a China como al Japón, son numerosas las naciones que le proporcionan material de guerra.

En cuanto a las manifestaciones hechas por el aviador que fué hecho prisionero por las tropas japonesas, declaró Litvinof que eso era obra de determinados centros, de sobra conocidos, que no pretenden otra cosa que agravar las relaciones entre el Japón y la U. R. S. S., ya que el Gobierno soviético no ha enviado a China ningún elemento militar para que combatiera contra los japoneses; bien entendido que, en cuanto a este respecto, la U. R. S. S. está completamente libre de todo compromiso con el Japón.

Además, Litvinof hizo constar al embajador del Japón su extrañeza por la actitud de su Gobierno ante el hecho de que pudiera haber individuos rusos luchando en unión de los chinos, puesto que el Japón sabe muy bien que hay individuos de diversas nacionalidades enrolados en las tropas chinas, y no por eso ha hecho reclamación alguna a dichos Estados, llegando incluso a concertar acuerdos de gran importancia. «No solamente—continuó Litvinof diciendo—el Japón en este caso no ha demostrado amistad hacia el Go-

bierno soviético, sino que ha llegado a cometer actos arbitrarios e ilegales, tales como la retención de aviones correos y de la correspondencia; su negativa a cumplir los compromisos contraídos, etcétera. Son tanto más incomprensibles las quejas del Gobierno japonés cuanto que, según las afirmaciones de sus autoridades, en la actualidad no hay guerra entre China y el Japón, puesto que sólo se trata de un «incidente» más o menos fortuito.»

Sigemitsu pretendió ocuparse de otras reclamaciones, y Litvinof le manifestó que ya había encargado al embajador de la U. R. S. S. en Tokio, camarada Slavourski, proponer al Gobierno japonés el resolver de un modo general las diferencias existentes, e incluso las exigencias del Gobierno soviético en relación con lo ocurrido con el avión correo, el barco pesquero «Vympel», el buque «Kouznetzki» y la falta de pago de las obligaciones del ferrocarril del Este de China. Asimismo, la retención por parte del Gobierno soviético de varios barcos de pesca japoneses, con su tripulación, y la de ciertos ciudadanos japoneses a título represivo, y continuar las gestiones sobre las concesiones japonesas en Sakhalina, etc.

Despedida de Indalecio Prieto a los Ejércitos de tierra, mar y aire

Barcelona, 6.—En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado una nota que dice:

«El ministro saliente de Defensa Nacional ha dirigido el siguiente telegrama de despedida a los Ejércitos de mar, tierra y aire:

«Soldados de España: Al cesar en el Ministerio de Defensa Nacional, cuyas funciones asume desde hoy el jefe del Gobierno, os envío mi salutación. El fervor con que os la dirijo es tan intenso que todas las palabras parecen desvaídas y flojas para expresarlo. Sólo tendría vigor bastante escribiéndola con sangre de mi corazón. Soldados de España: ¡Viva la República!—Indalecio Prieto.—6 de abril de 1933.»



Otro grupo de prisioneros hechos por nuestras fuerzas en las recientes operaciones desarrolladas en aquel frente

NOTICARIO NACIONAL

El presidente Companys recibe la visita de varios Ayuntamientos catalanes

Barcelona, 6.—El presidente de la Generalidad ha recibido numerosas visitas de Comisiones de Ayuntamientos de Cataluña. Después estuvo preparando el trabajo para el próximo Consejo de la Generalidad, que tendrá efecto esta tarde.

La visita del gobernador de Castellón a los frentes del Alto Maestrazgo

Castellón, 6.—El gobernador ha visitado ayer los frentes de guerra cercanos a la zona del Alto Maestrazgo. A su regreso celebró una entrevista con el Frente Popular, que ha quedado reunido en sesión permanente para tomar aquellas medidas que las circunstancias aconsejen.

Envío de material sanitario y viveres

Barcelona, 6.—Procedentes de Londres han llegado seis ambulancias con material sanitario, medicamentos y viveres especiales. Con motivo de los últimos bombardeos sobre Barcelona, se hizo una apelación al pueblo inglés por el Comité de Ayuda a España de Londres para enviar unas ambulancias, y ha tenido tan gran éxito que ha sido conseguido en cuatro días.

Disposiciones del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona, 6.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica las siguientes circulares: "El cargo de director de Ferrocarriles en la Dirección General de los Servicios de Retaguardia y Transportes, cuando lo desempeñe personal civil, estará equiparado al grado de coronel." Por otra circular se dispone que el mayor de Aviación Alburto Bayo cause baja en dicha arma y alta en la de Infantería, en donde procede.

Carta del presidente del Consejo a la J. S. U.

Barcelona, 6.—El presidente del Consejo, camarada Negrín, ha dirigido una carta al secretario general de la J. S. U., en la que subraya la coincidencia que hay entre la política de guerra y el sentimiento de las Juventudes Socialistas.

Los nuevos ministros de Justicia y Gobernación toman posesión de sus cargos

Barcelona, 6.—A primera hora de esta tarde ha tomado posesión de su cargo el nuevo ministro de Justicia, camarada Ramón González Peña. Le dió posesión el ministro saliente, señor Azaña. Este saludó al nuevo titular y puso de relieve sus dotes.

Barcelona, 6.—A las doce de la mañana, el señor Zugazogota ha hecho entrega de su Departamento de Gobernación al nuevo ministro, Paulino Gómez.